

虚构身份、工地,私刻公章伪造合同,诈骗60余万元

# 编织美丽谎言的“项目经理”

文/图 本报记者 黄广华  
见习记者 李慧  
本报通讯员 赵修婷 张鹏

“其实自己也想到早晚会有这一天……”5月20日下午,在邹城市看守所审讯室内,田强(化名)对民警坦言,被关押后的这几天是他近几年来过得最舒心的日子。59岁的田强以山东某事业建设公司项目部经理的身份,虚构邹城多处建筑、绿化等工程,私刻公章伪造合同,诈骗合同保证金,自2010年年底以来,作案10多起,诈骗金额达60多万元,所得赃款被全部挥霍。



办案民警在整理田强的作案证据。

## 抓住赚钱心理 选外地人作案

就这样,田强等人编织着一个又一个美丽的谎言。“金额的多少主要是看人,一般也不会多要,三万到七万不等,最多的时候是12万。”田强说,给保证金进了账户,田强就会给受害人发放施工进场令。随后就开始实行“拖字决”战术,直至受害人失去耐心。

只有初中文化的田强等人并不高明的骗局,为什么能屡屡得逞?

“这或许就是田强的高明之处,他很好地把握住了受害人想挣钱的心理。”在杜廷勇看来,田强当过兵,干过业务员,自己也干过厂长,而且还有承包工程的实际经历,“这些较为丰富的人生经历,不仅让他能说会道,而且说起谎话来跟别人说实话一样,心理素质过硬。”杜廷勇说。

田强诈骗都是来自江苏、安徽、河北、湖北等地外地人。田强供认,只骗外地人,不骗本地人,这是他选择目标的一个原则。对此,田强的解释是,“骗我的都是外地的,谁骗我我就骗谁”。

但是,在杜廷勇等办案民警看来,田强作案时选择外地人,是因为本地人对本地的工程项目了解比较清楚,而外地人并不清楚正在施工的工程真正是谁的,“外地人来考察项目最多也就呆个三五天,想彻底了解清楚非常难”杜廷勇说,田强要求受害人给予的合同保证金金额并不是十分大,多是三五万块钱,这些钱对能做起工程的人来说真要回不来也不是多大的事,“而且,等受害人发现受骗了,从外地赶到邹城,找不到人,来回折腾几趟就失去了耐心。”

杜廷勇介绍,田强的防备心理特别强,不光受害人不知道他的真实身份,连其同伙也不知道。但是,田强却偷偷调查清楚了两个同伙的真实信息。由于受害人大都是外地的,选择报案的则是极少数,“大都是因为距离远,不方便,比如上述我接待的河北的受害人,是2009年被骗的,但是直到2013年才来报案,而是还是出差路过邹城‘顺便报个案’,这也给田强提供了很宽松的作案环境。”

## 1 销售能手每年拿一万多奖金

20日下午,一声“报告”后,带着手铐的田强,双手抱头走进审讯室。

皮肤黝黑的田强,看上去要比他的实际年龄小一些,两只眼睛转得和他说话的语速一样快。

“给人的感觉看上去就很精明。”参与侦办此案的民警付皓说。

此前,田强的生活平淡而踏实。一个儿子、一个女儿,一家四口,小日子过得其乐融融。

1973年,初中毕业的田强参军入伍。5年后,他从部队复员回到邹城。1980—1984年,田强在邹城市看庄镇工业办公室当业务员。1984年在原邹城市城关石粉长干副厂长兼销售科科长。

“当时我主要负责跑东北的业务,往东北送的石英砂、石英粉都是用火车皮送,整个东北的业务都是我一个人的。”田强说,当时的石粉用途很广,不光火柴厂,甚至连飞机场都能用得上,“干销售的那几年,厂里的先进年年都是我,每年工资加奖金能拿到一万多元。”

随着业务越做越大,田强从原厂辞职,“我自己开了个石英厂,自己干起了厂长,把原来东北所有的业务都往自己厂子里拉”。也就是几年,田强积累一笔不小的财富,“自己的家底有个几十万,在当时确实感觉很牛气了”。说起当时的生活,田强脸上滑过一丝留恋。

## 2 承包工程时被战友骗近20万

好景不长,1990年前后,因为一个三角债务,田强一下子赔掉了近10万元,他坚持认为自己是被骗了。

不得已,田强卖掉了石英厂,和弟弟一块买了一台工程车,跟着别人承包点工程干。

几年后发生的一件事情,改变了田强原有的生活轨迹。

“2008年,一个王姓的战友找到我,要我跟他一块在南京承包工程。”田强说。

田强跟着战友一起来到南京。当时,战友拉着田强看了工程

现场、工程承包委托书等“硬件”,“我当时想着,人家有实实在在的工地在那里,还能骗人不成”,随后,田强跟战友签订了承包合同,并依据合同规定缴纳了近20万元的保证金。10多天后,田强的工程车迟迟不能进工地施工,而战友

也不见了踪影。

“那时候才知道自己被骗了,但已是叫天天不应,叫地地不灵了。”田强只得卖掉工程车还账。

在田强看来,这是他遭受的最大骗局。在找寻战友无果后,田强想到了“以牙还牙”。

## 3 扮演三个角色四人合伙诈骗

随后,田强照葫芦画瓢,利用战友骗他时指引的工地,利用战友给他提供的合同书、委托书、进场令等,在南京实施了他的第一单“大活”,骗得保证金6万余元。

第一次行骗成功,田强觉得这个行当不仅来钱快,而且不用费太大的力气。

2011年秋天,经人介绍,田强结识了江苏的李某、沈某,安

徽的夏某。从此,他披着“项目经理”的外衣,和另外三人开始了他们的诈骗营生。

李某和沈某只知道田强叫“李祥东,家住济南”,而夏某则只知道他叫“刘林”,李某和夏某两人互不认识。实际上,“李祥东”是他在住宾馆时捡到的一个身份证的名字,而“刘林”则是他用自己照片办的一个假身份证上的名字。

田强介绍,在这个诈骗团伙中,田强扮演“项目经理”,李某和夏某则交叉着扮演“客户”,沈某则扮演总公司的“财务总监”。偶尔,田强也租辆车,让司机冒充其公司的保卫科科长。

一般情况下,李某和夏某负责从江苏、安徽、湖北、河北等地“钓鱼”。“他们会说,别人介绍的朋友在邹城有个大的工程项目,问愿不愿意承包。”田

强称,一旦有人上钩,李某和夏某会电话通知他。

田强则在邹城找好一处正在施工的工地,等受害人前来,田强就会领着受害人到工地现场去“实地考察”,然后出具早就准备好的工程承包委托书,“委托书”上赫然印着:“任命李祥东或刘林为XXX等项目负责人,负责项目的引资及建设事宜。”令许多业内人士深信不疑。

# 全国健康饮用水惠民工程来济宁了 50岁以上市民可致电申领水质处理器

您知道您每日饮用的水是否健康吗?您免费申领到沃康健康饮用水惠民工程发放的水质处理器吗?您得到净水专家对健康饮用水的专业建议和指导吗?随着“全民健康饮用水惠民工程”正式抵达济宁,这一切将变得触手可及。即日起,凡年满60周岁的济宁市民只需拨打2296294、2297294惠民热线,就可以免费申领到一部水质处理器,它能帮助您过滤掉自来水中含有的细菌、杂质、重金属等,有效改善水质,守护您家人的健康。水是生命之源,也是健康之

本。人体70%是由水组成的,血液里80%都是水,水质好坏,直接决定体质好坏。然而,由于工业废水排放,生活垃圾在水源堆积等问题,导致全球性的水污染,饮用不干净的水已成为人类健康的隐形杀手。据世界卫生组织调查显示,人体的疾病八成与水有关,喝优质饮用水有益健康长寿。

“美国科学家在饮用水中已经发现了超过2100种化学污染物,其中有1900种污染物被确定对健康不利。”全民健康饮用水惠民工程济宁站的负责人说,尽

管饮用水健康已成为日益严峻的全球化热点,但因为习惯成自然,仍有不少人未能引起重视。而为了改变这一现状,让更多的人享用到健康的饮用水,“全民健康饮用水惠民工程”将在全国启动。

截止日前,全民健康饮用水惠民工程已在上海、江苏、浙江、广东、四川、重庆、河南、山东等20余省、自治区、直辖市近120个城市全面启动。

据介绍,“全民健康饮用水惠民工程”将以免费发放水质处理器的方式,帮助市民过滤掉

自来水中的细菌、杂质、重金属等污染物,检测并改善水质。目前,全国已有80多万家庭免费申领到了水质处理器。从今年9月开始,惠民工程第98站来到济宁。济宁任城区的刘阿姨领到水质处理器后说,“小孙子和我们住一起,我通过水质处理器了解到家里的水质后,现在改用健康好水,小孙子每天喝这样的水我放心了!”高新区的崔阿姨说,“现在几地总说水不好,就怕喝到不好的水,用水质处理器一检测,发现确实有这方面问题,现在我们全家都喝健康好水。”

“因为是免费申领,下接到济宁的水质处理器数量也有限,因此我们只能暂时面向健康需求最高的老年群体率先发放。”负责人说,凡年满60周岁的市民都可拨打申领电话2296294报名申领,名额是先到先得,领完为止,希望符合条件的市民不要错过。

因为申领的人较多,截止日前,已发放出去近2000个水质处理器,目前仅余最后800个名额,还没没有申领,符合条件的市民尽快报名申领。 (完)